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Wir weisen darauf hin, dass wir auf dieser Veranstaltung Foto- und Lichtbildaufnahmen anfertigen. Rechtsgrundlage für die Datenerhebung ist Art 6 I 1 f) DS-GVO. Unser berechtigtes Interesse stellt die Verwendung der Aufnahmen zu Werbezwecken und zur Öffentlichkeitsarbeit dar. Die Bildnisse können z.B. in Flyern, gedruckten Werbemitteln als auch in elektronischen Medien, wie z.B. auf der Homepage veröffentlicht werden (hier Zwecke konkretisieren).	Comment by Christopher Pröpper: Für die rot markierten Passagen bitte eigene, konkretisierte Ausführungen und Verwendungszwecke angeben.
 Die Bildnisse werden nicht an Dritte herausgegeben und nur von uns verwendet.
Die erstellten Aufnahmen werden für XXX Projekte verwendet und für die Dauer von XXX Monaten aufbewahrt. Einzelne Aufnahmen werden soweit in unser Jahresarchiv zur Erstellung von Jahresbändern etc. verwendet und somit länger aufbewahrt (falls zutreffend).
Sie haben das Recht auf Auskunft, Berichtigung, Löschung, Einschränkung der Verarbeitung, Datenübertragbarkeit und das Recht auf Widerspruch.
Darüber hinaus steht Ihnen das Recht zu, sich bei der zuständigen Aufsichtsbehörde zu beschweren.
Nach Art. 21 DS-GVO kann der Datenverarbeitung aus Gründen, die sich aus der besonderen Situation der betroffenen Person ergeben, widersprochen werden.  Bei Ausübung eines solchen Widerspruchs bitten wir um Darlegung der Gründe, weshalb wir Ihre personenbezogenen Daten nicht wie von uns durchgeführt verarbeiten sollten. Den Widerspruch können Sie an die unten angegebenen Kontaktdaten des Verantwortlichen richten.

	Veranstalter und Verantwortlicher:	Comment by Christopher Pröpper: Die verantwortliche Stelle ist das Unternehmen 
Adresse:
Kontaktdaten: 
E-Mail:
	Kontaktdaten Datenschutzbeauftragter:
AGAD Service GmbH
Waldring 43-47
44789 Bochum
Tel: 0234 282 533 20
E-Mail: datenschutz@unternehmen	Comment by Christopher Pröpper: Hier bitte eine eigene, hausinterne E-Mail-Adresse, z.B. datenschutz@Unternehmen.de hinterlegen. Auf dies Weise gehen eingehende Betroffenenanfragen direkt bei der verantwortlichen Stelle und können leichter zugeordnet werden. 




[bookmark: _Hlk75185570]Rechtlicher Hinweis: 
Die obige Ausfertigung ist nur für den eigenen Gebrauch bestimmt und darf ohne ausdrückliche Zustimmung der AGAD Service GmbH oder des Arbeitgeberverbandes Groß- und Außenhandel - Dienstleistungen e.V. (AGAD) nicht weiterverbreitet werden. Darüber hinaus ist die Rechtswirksamkeit des Musters nur so lange gewährleistet, wie es in seinem Inhalt und seiner Bedeutung nicht wesentlich verändert wird.
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